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Abstract. The study concerning the evolution of the Bessarabia during the World 

War II cannot be properly done without a deep search of the way in which the local 

administration of the villages from the Prut-Nistrean province was organized after its 

liberation from the Soviet occupation. Thus by studying and turning to account both the 

documents referring to particular cases and those referring to Vasieni village, Lapusna 

County one could make clear the problems which the local communities and the 

population of Bessarabia had to confront with.  
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În ultima perioadă de timp, tot mai des se discută probleme referitoare la viaţa 
Basarabiei după eliberarea acestei regiuni de sub ocupaţie sovietică de către armatele 
aliate româno-germane, subiectul generând discuţii aprige între susţinătorii şi oponenţii 
deciziei mareşalului Ion Antonescu de a merge în  război alături de Germania nazistă 
contra URSS, şi efectele pe care le-a avut aceasta asupra populaţiei basarabene. De 
aceea, se impune a aduce în atenţia publicului materiale şi documente care ar elucida 
multe din problemele spinoase ale subiectului. 

Materialul de faţă nu-şi propune dezvăluirea exhaustivă a subiectului, ci doar 
punerea unor accente legate de acţiunile pe care le-au întreprins autorităţile statului 
român pentru restabilirea sistemului administrativ, distrus cu meticulozitate de 

autorităţile sovietice în perioada 28 iunie 1940 – 22 iunie 1941. 

Declanşarea războiului contra URSS de Germania şi participarea României 
alături de aceasta a fost argumentată de către mulţi din cercetătorii celui de-al doilea 

Război Mondial, autorii apreciind diferit motivul care a provocat Guvernul Antonescu 

să-şi asume acest risc1. Cu toate acestea, până la sfârşitul lunii iulie începutul lunii 

                                              
1
 Pentru a aduce mai multă lumină în acest sens a se vedea lucrarea lui Anatol Petrencu, 

România şi Basarabia în anii celui de-al doilea război mondial, Chişinău, Editura Epigraf, 
1999, 176 p.; Pavel Moraru, Bucovina sub regimul Antonescu (1941-1944), Chişinău, Editura 
Prut Internaţional, Seria Clio, vol. I, 288 p.; Diana Dumitru, „Imaginea basarabenilor în 
viziunea administraţiei civilo-militare româneşti (anul 1941)”, în Pontes: review of south east 

european studies, vol. 5, Chişinău, 2009, 176-192.; Detalii bibliografice referitor la problema 

României în timpul celui de-al Doilea Război Mondial a se vedea Gh. Buzatu, Gh. I. Florescu, 
Al Doilea Război Mondial şi România o bibliografie, Editura Academiei Republicii Socialiste 

România, Iaşi, 1981, 214 p. 
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august, armatele româno-germane care înaintau în grupul de armate Sud cu greu au 
reuşit să elibereze spaţiul pruto-nistrean. De abia în a treia decadă a lunii iulie în satele 
basarabene a fost posibilă aducerea unei administraţii temporare, reprezentată de 
notarii-primari nominalizaţi de autorităţile statului. 

Eliberarea Basarabiei şi instalarea administraţiei speciale prin întemeierea 
Guvernământului, reînfiinţarea Prefecturilor şi a Pretoratelor, a contribuit la urgentarea 
normalizării vieţii cotidiene a provinciei, care a fost afectată dur în urma luptelor dintre 
forţele militare beligerante, dar mai mult de acţiunile fostelor autorităţi sovietice care 
au aplicat tactica „pământului pârjolit”; în cazul când era imposibilă evacuarea 
inventarului imobil şi mobil sovieticii au alcătuit grupuri de sabotaj formate din 
elemente docile URSS, care distrugeau documentaţia administraţiei locale, atât 
sovietice, cât şi arhivele constituite în intervalul dintre 1918-1940, deteriorarea 

inventarului tehnic, a clădirilor şi produselor alimentare etc. 
În această ordine de idei, în faţa autorităţilor interimare în decursul primelor 

luni de după eliberare a fost pus obiectivul pe lângă reorganizarea sistemului 
administrativ şi o strictă evidenţă a tuturor bunurilor  rămase în urma retragerii 
sovieticilor şi acoliţilor acestora. Din partea autorităţilor administrative a 

Guvernământului, Prefecturii şi Preturilor întru început au fost emise o multitudine de 
ordine care aveau drept menire de a restabili buna orânduire a vieţii localităţilor 
basarabene. Pentru a elucida aceste aspecte, în cele ce urmează, am selectat unele din 

deciziile, ordonanţele şi circularele emise de Guvernământ către autorităţile judeţene, 
de plasă şi primării cu referire la măsurile ce urmau a fi întreprinse în vederea 
definitivării scopului propus. Deşi, încă înainte de eliberarea propriu-zisă a Basarabiei 

la Iaşi, viitoarele autorităţi administrative primiseră instrucţiuni pe problema acţiunilor 
ce urmau întreprinse, totuşi în primele săptămâni notarii-primari au fost nevoiţi să 
acţioneze în dependenţă de situaţia la starea locului. Ei urmau să raporteze săptămânal 
despre starea de la faţa locului şi acţiunile pe care le-au întreprins. 

Până în prezent, sunt cunoscute puţine informaţii documentare privitoare la 
modul cum a fost organizată administraţia românească în Basarabia de după eliberarea 
provinciei de sub ocupaţia sovietică. 

Pentru a elucida acest aspect, este cazul de a trece în revistă unele din actele 
oficiale adoptate de autorităţile administrative. Un interes major îl reprezintă nota 
informativă a Prefecturii judeţului Lăpuşna din 12 august 1941, cu nr. 505 adresată 
notarilor de comună, prin care se aducea la cunoştinţă autorităţilor de plasă şi comune 
ordinul Ministerului Afacerilor Interne cu nr. 20107 din 2 august 1941. Prin 

intermediul acestuia, pretorii şi notarii erau avertizaţi că „nu se poate încredinţa în 
administraţia românească nici o funcţiune locuitorilor care au avut diferite funcţiuni 
sub regim bolşevic şi care sunt arătaţi ca atare de ceilalţi cetăţeni, urmând ca împotriva 
lor să se ia ulterior alte măsuri, în raport cu constatările Justiţiei.”2

 Pe marginea acestei 

probleme este importantă solicitarea secretă ultraurgentă a Prefecturii din 22 
septembrie 1941, prin care se cerea informaţii de la Pretura plasei Hânceşti cu privire 
la funcţionarii care activează în raza comunelor din subordinea acesteia, atitudinea lor 

faţă de statul român în timpul ocupaţiei sovietice, şi dacă au activat în organele statale 
sovietice sau nu

3. Cu această ocazie, au fost întocmite patru tablouri a funcţionarilor4
. 

                                              
2
 Arhiva Naţională a Republicii Moldova, Fond 339 – Prefectura judeţului Lăpuşna, inv. 1 (în 

continuare ANRM, Fondul 339, inv. 1), dos. 6371, f. 73 
3
 Ibidem, dos. 6402, f. 1-2 
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La 1 septembrie 1941, prin Decretul Lege nr. 790, Guvernământul Basarabiei a 
primit noi dispoziţii privitoare la modul de organizare administrativă a provinciei. 
Drept urmare, la 29 septembrie 1941, Prefectura judeţului Lăpuşna, prin ordonanţa nr. 
5480 informa pretorii, notarii şi primarii din judeţ referitor la noile modificări a 
legislaţiei5. Conform acestei ordonanţe autorităţile administraţiei locale erau informate 
că atribuţiile pretorilor au fost extinse, aceştia primind împuterniciri asemănătoare cu 
cele a prefecţilor de până atunci. Prin acelaşi document pretorii, notarii şi primarii erau 
obligaţi să aducă la cunoştinţa locuitorilor, în special celor de la sate, schimbările 
survenite în organizarea administrativ-teritorială a provinciei. Obligaţia autorităţilor nu 
se limita doar la simpla informare a cetăţenilor, dar şi la explicarea acestora prin 
intermediul conferinţelor organizate în cadrul şedinţelor de la căminele culturale, în 
zilele de sărbători la biserică, prin afişare la primărie şi în locurile frecventate des de 
locuitori. Din dispoziţiile prefectului foarte elocvent reiese importanţa pe care o 

acordau autorităţile acestui subiect. În această privinţă, se ordona următoarele: „Să se 
vestească în aşa fel ca să nu fie ţăran care să nu cunoască rosturile administrative ale 
conducerii plăşii cu toate serviciile ei”6. Din relatările pe care ni le oferă acelaşi 
document, constatăm că prin noua organizare administrativ teritorială meritul declarat 
al acesteia era cel „de a aduce toate binefacerile administraţiei obşteşti, cât mai aproape 

de lumea satelor”7
. 

Pretura plasei Hânceşti a transmis acest ordin către primarii-notari din plasă 
abia la 5 octombrie 1941, cu ordinul nr. 781

8. Administraţia comunei Văsieni doar la 
29 octombrie 1941, cu adresa nr. 580, informa că a fost executat acest ordin prin 

conferinţele pe care le-a ţinut în fiecare sărbătoare, la care au participat un număr 
însemnat de locuitori, aducând la cunoştinţa locuitorilor şi toate îndrumările şi 
explicaţiile care au fost date la conferinţele administrative de la preturi

9
. 

La 17 octombrie 1941 cu nr. 195, prefectul judeţului Lăpuşna, Şt. Georgescu 
înainta o circulară confidenţială pretorilor de plasă şi comandantului Legiunii de 
jandarmi Lăpuşna, făcând referire la măsurile ce urmează a fi întreprinse de către 
autorităţile administrative şi jandarmerie, pentru facilitarea procesului de reintegrare a 
Basarabiei în România10

. 

La 8 decembrie 1941, Prefectura Lăpuşna înainta Preturii Hânceşti cu nr. 11223 
circulara cu privire la măsurile ce urmează să fie luate de autorităţile administrative în 
vederea organizării satelor11. Pretura Hânceşti a retransmis acest ordin primăriilor la 18 
decembrie, cu nr. 2524

12. Acest act a fost elaborat în baza hotărârilor luate în timpul 
conferinţei administrative din 26 noiembrie 1941, şi prevedea: 

„1) Terminarea reparaţiilor la şcoli şi punerea lor în stare de funcţionare. Procurarea 
lemnelor necesare pentru încălzitul şcolilor, asigurarea iluminatului pentru cursurile de adulţi. 
Fiecare pretură va cere imediat Directoratului Economiei Naţionale  al Guvernământului 
Basarabiei cantitatea de petrol necesară, arătând unde să i se facă depozitul de distribuire. 

                                                                                                                        
4
 Ibidem, f. 4-14 

5
 ibidem, dos. 6371, f. 834 

6
 Ibidem. 

7
 Ibidem. 

8
 Ibidem, f. 853. 

9
 Ibidem, f. 835. 

10
 Ibidem, dos. 6380, f. 39. 

11
 Ibidem, dos. 6382, f. 154-154v. 

12
 Ibidem, f. 155. 
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Mărirea frecvenţei elevilor de la şcolile primare, prin sfătuirea zilnică a părinţilor de a -şi 
trimite copii la şcoală, arătându-le avantajele ce decurg în viaţă pentru cei luminaţi la minte şi 
dezavantajele pentru cei care fug de carte românească. Aplicarea amenzilor în termen legal a 
celor care se vor dovedi reacţionari la sfaturi şi îndemn.  

Înfiinţarea imediată a comitetelor şcolare în fiecare comună şi a cantinelor câte una de 
fiecare comună pentru toţi copii săraci din toate şcolile din comună, aşa cum s -a stabilit în 
conferinţă. 

Intervenţii pe preturi direct la Guvernământ pentru a se urgenta revizuirea cadrelor 
învăţătoreşti. 

2. Combaterea concubinajului prin predicile preoţilor şi acordarea de înlesniri din partea 
primăriilor şi preoţilor, pentru desăvârşirea actelor şi oficierea cununiilor religioase. Să 
înceteze în acest scop, sistemul constrângerii la plata impozitelor ca condiţie de perfectare a 

căsătoriilor. A se vedea în această privinţă instrucţiunile anexă la ordonanţa nr. 25 a 
Guvernământului Basarabiei. 

Combaterea sectelor religioase şi în special baptismului prin biserică şi organele 
administrative (notari, jandarmi, etc.) 

3. Combaterea la maximum a epidemiilor şi în special a tifosului exantematic conform 
ordinelor şi instrucţiunilor ce s-au dat deja din timp de către Prefectura judeţului. 

Construirea de fântâni higienice, cel puţin una de fiecare comună, aşa cum s -a ordonat. 

Combaterea episotiilor. Stabilirea posibilităţilor de cumpărare ale reproducătorilor. 
Rapoarte detaliate în această privinţă.  

Construirea puţurilor de îngropare a cadavrelor şi amenajarea cimitirelor de animale, 
până la construirea puţurilor, aşa precum s-a ordonat. 

Interzicerea de a se face cumpărături de animale în special porci direct de la locuitori, fără 
avizul medicului veterinar. Se va insista ca astfel de vânzări să se facă numai în oboare. Aceasta 
ca animalele bolnave dintr-o comună să nu transporte boala în altă comună prin deplasarea lor. 
Atât cumpărătorii clandestini, cât şi vânzătorii contravenienţi la aceste dispoziţiuni, vor fi 
pedepsiţi conform legii, dresându-li-se acte. 

4. Procurarea materialelor necesare construcţiilor, de tot felul, prevăzute în programele de 
lucru ale plăşilor pe anul 1942/1943, adică:  

- construiri de localuri (preturi, primării, şcoli dispensare, băi comunale etc.)  

- construiri de poduri, împietrirea şoselelor existente, construiri de noi şosele de legătură 
între comune; 

- împietrirea uliţilor satului, pentru a ne scăpa odată de noroiul endemic al satelor 
basarabene. Pentru toate acestea este necesar să se lucreze intens la scoaterea pietrei din 
carierele publice. Fiecare pretură chiar la primirea acestui ordin va cere la CAPS materialul 

lemnos de care au nevoie pentru poduri şi la Direcţia drumurilor şi lucrărilor publice din 
Guvernământ să li se indice carierele pentru scoaterea pietrei în debitul necesar pentru toate 
realizările propuse. 

De asemenea, vor cere Directoratului Economic Naţional din Guvernământ să le 
achiziţioneze cantităţile de material lemnos fasonat necesare construcţiilor de tot felul, indicând 
centrele de depozitare. 

5. În raport de posibilităţile bugetare ce vor rezulta din refacerea bugetelor comunelor,  se 

vor lua imediat măsuri de complectarea personalului administrativ la preturi şi comune pentru 
asigurarea bunului mers al serviciului. 

Personalul utilizat ca diurnişti, va fi imediat retribuit pe ştate cu remunerarea legală fixată 
de Guvernământul Basarabiei prin ordinele ce s-au trimis direct preturilor‖13

. 

Rezultatele obţinute în urma aplicării acestor solicitări urmau să fie verificate 
de Prefectură în timpul conferinţei administrative lunare şi urma să se raporteze 
Guvernământului. 

                                              
13

 Ibidem, f. 154-154v 
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Pentru a reflecta mai clar modul cum au acţionat notarii-primari în vederea 
reorganizării şi restabilirii administraţiei locale, ne-am propus prezentarea unor aspecte 

ale activităţii notarului-primar al comunei Văsieni şi girant al comunei Manoileşti, 
Theodor P. Muşat14. El şi-a început munca în această calitate la 22 iulie 1941 când s-a 

prezentat la post, la Primăria Văsieni. În această calitate a funcţionat până în primăvara 
anului 1942, când a fost angajat în calitate de funcţionar al Preturii plasei Hânceşti. 

Din primele zile, acest funcţionar a purces la organizarea şi la aducerea la 
starea corespunzătoare din punct de vedere administrativ, financiar şi statistic a celor 
două comune. În această ordine de idei, a întreprins o serie de măsuri, pe care le-a 

descris în rapoartele sale adresate autorităţilor superioare. Un prim raport a fost 
elaborat la 26 iulie 1941

15, sub nr. 11 înaintat de Primăria Văsieni prefectului judeţului 
Lăpuşna. În cadrul său notarul descria cu lux de amănunt situaţia pe care a constat o 
după intrarea în funcţie. Totodată, el a indicat toate acţiunile pe care le-a întreprins 
pentru realizarea obligaţiilor sale funcţionale16. Raportul din 26 iulie avea următorul 
conţinut: 

„Domnule <Prefect> 
Conform programului fixat, am onoare a vă face o scurtă expunere cu caracter exclusiv 

practic, din care reiese şi vă puteţi d-vs informa asupra stărilor de lucruri, din comunele Văsieni 
şi Manoileşti, privind administrarea şi gospodărirea.  

Pe scurt, arată atât situaţia de viitor, cât şi realizările ce am făcut timp de 2 zile (23-24 

iulie a.c.) şi ne vom îngădui să insistăm şi asupra greutăţilor şi pierderilor pentru a căror 
înlăturare avem nevoie de preţiosul d-vs sprijin. 

Am onoare a raporta că m-am prezentat la post în ziua de 22 iulie a.c. orele 16.  
I. Primăria comunii Văsieni, am găsit-o mai rău ca un grajd, geamurile sparte, fără arhivă, 

fără mobilier şi telefon. 
Cu concursul d-lui plut(onier) (de) jand(armi) Scutaru, şeful postului, al d-lui Bârsă 

Alexandru – fost secretar, şi al d-lui Bodeanu Mihai – învăţător – oameni de încredere, am 
reuşit să fac curăţenie într-o sală din localul primăriei, unde am instalat biroul înzestrându-l cu: 

biurouri, mese, scaune, tablouri, dulapuri şi icoană, toate trecându -le în patrimoniul comunei. 

                                              
14

 Referitor la personalitatea şi biografia lui Theodor P. Muşat dispunem la moment de date 
sumare. Din cererea sa de transferare pe care a adresat-o Preturii Hânceşti la 13 septembrie 
1941, sub nr. 293, când a transmis şi raportul de activitate sa în perioada 22 iulie – 14 

septembrie 1941, acesta solicita să fie transferat în funcţia de secretar al plasei Urlaţi, judeţul 
Prahova, unde a activat anterior de data numirii în funcţia de notar al comunei Văsieni. În 
aceiaşi cerere Th. P. Muşat solicita, în caz contrar, să fie transferat în plasa Centrală – Ploieşti. 
Prin aceiaşi cerere autorul atenţiona cu privire la faptul că serviciile sale sunt cunoscute atât de 
preturile indicate, cât şi Prefecturii judeţului Prahova. Motivul acestei cereri a fost faptul că 
funcţia de notar-primar pe care o deţinea era extrem de aglomerată (Ibidem, dos. 6381, f. 11); 

Dintr-un alt dosar al aceluiaşi fond aflăm următoarele date biografice referitoare la persoana 
vizată: activează în funcţii administrative 1932, pentru merite a fost decorat în anul 1939 cu 
Medalia „Centenarul regelui Carol I”. În calitate de fost notar şi primar al com. Văsieni şi 
Manoileşti „prin muncă perseverentă a lichidat în bune condiţiuni colhozul şi sovhozul din 

Văsieni, a adunat şi inventariat bunurile intrate în patrimoniul statului (unelte agricole, recolte, 
furaje, unelte viticole, vite de pripas, producând venituri însemnate Guvernământului. 
A strâns averea mobilă a şcolii de meserii, aranjând atelierele şi a repus în funcţie uzina 
electrică. S-a remarcat şi prin construcţii de poduri, reparaţiunea localurilor de şcoli şi 
întreţinerea lor, înfiinţarea a două cantine şcolare şi reorganizarea a două Cămine Culturale” 
(Ibidem, dos. 6413, f. 261). 
15

 În original era indicată luna august. 
16

 ANRM, Fondul 339, inv. 1, dos. 6431, f. 7-8 
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Sunt în curs cu repararea restului de camere pentru care ne trebuie duşumele, var, cuie şi 
braţe de muncă. Avem nevoie de circa 15000 lei. 

II. Spitalul este în bună stare şi poate funcţiona imediat. Lipsesc puţine paturi, cearşafuri şi 
instrumente. Urmează inventarierea. 

III. Dispensarul a fost furat de locuitori şi mai puţin de bolşevici. Suntem în curs de 
cercetări. Urmează inventariere. 

IV. Localul şcoalei de meserii se află în bună stare. Are nevoie de a fi curăţat. Lipsesc 
unele piese, unelte etc... din ateliere, ce au fost luate de bolişevici. Au rămas şi de la aceştia alte 
materiale bune. Urmează inventarierea. 

V. Localurile de şcoli primare atât de la Văsieni, cât şi de la Manoileşti sunt bune, au 
nevoie de mici reparaţii, curăţenie interioară şi exterioară şi repararea acoperişului şc.  Văsieni. 

Este nevoie de var, tablă şi braţe de muncă, necesitând o cheltuială de circa 30000 lei 
pentru ambele localuri. Geamuri avem la primărie şi le putem înlocui pe cele sparte fără nici o 
cheltuială. 

VI. Există o moară în comuna Manoileşti. Am concentrat personalul necesar şi am repus în 
funcţiune 2 pietre pentru mălai, care au început să funcţioneze în ziua de 23 iulie a.c.  

Valţul – având nevoie de câteva piese, care se găsesc mai greu – cred că se va pune în 
funcţiune abia peste o lună. 

Această moară nu are un stăpân şi cred necesar a se trimite imediat personal de control, şi 
a se da în administrarea cuiva. Provizoriu am luat măsuri.  

VII. Există o brutărie la Manoileşti, care funcţionează regulat, aprovizionându -se cu făină 
de la cooperativă, unde se află o cantitate de 100 de saci făină (9600 kg).  

VIII. Uzina <electrică>17
 poate fi imediat refăcută, întrucât a fost demontată de ruşi cu 

scopul de a o ridica, dar n-au avut timp. Are defecte câteva piese, pompa de motorină, etc... care 
se vor repara şi repune în funcţiune dacă acestea se vor mai găsi la Chişinău, unde au fost date 
la reparat. Contrar urmează a fi înlocuite cu piese noui, care se vor procura din comerţ. 
Urmează inventarierea. 

IX. Există o vie fostă proprietate evreilor Tizmer şi Fridman în comuna Văsieni, în 
suprafaţă de circa 150 ha, cu cramă vase unelte, etc...  

Există peste 3-4000 dal vin, însă amestecat cu gaz – opera ruşilor – spre a nu mai fi bun de 

băut. Găsindu-l pe fostul administrator l-am obligat a <o> supraveghea, i-am dat oameni 

pentru muncă, care vor trebui plătiţi mai târziu, cu care să umple toate vasele ce au fost vărsate 
şi apoi să inventarieze vinul şi tot ce există. 

Vinul poate fi întrebuinţat la fabricarea de rachiu şi va rezulta o cantitate bună.  

Aci cred necesar de asemenea să sosească un delegat al Prefecturii, pentru a lua în primire 
şi a îndeplini formalităţile legale. 

X. Am început strângerea uneltelor agricole şi tot felul de materiale, conform ordonanţelor 
în vigoare şi pentru care se vor întocmi inventare, însă este foarte mult de lucru. 

Nu sunt gata cu aceste lucrări şi nici nu putem să le terminăm curând, fiind mult ocupat cu 
recensământul, iar pe de altă parte este greu de strâns de prin sat, ogrăzi, etc... locuitorii 
stăruind la seceriş şi săpatul porumbului. 

XI. Avem nevoie de unele lămuriri privind recolta ce provine din colhoz. În acest sens 
aşteptăm sosirea dvs sau a delegatului Prefecturii cu ordine de urmat. Există colhoz şi sovhoz în 
com. Văsieni, unde avem foarte mult de lucru şi de clarificat situaţia de prezent. 

XII. Locuitorii sunt aprovizionaţi cu alimentele necesare, afară de cele de îmbrăcăminte, 
zahăr, gaz, sare, săpun, ulei şi tutun, de care se simte absolută nevoie. Urmează a fi 
aprovizionaţi cu concursul Prefecturii prin cooperativă.  

XIII. Locuitorii sunt veseli, bucuroşi că au scăpat de jugul comunismului, sunt ascultători, 
supuşi şi ordonaţi. 
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Sunt însă, atât ei, cât şi noi autorităţile – complect dezorientaţi, neavând în comună radio, 
ziare, telefon, încât nici ceasul nu avem după ce îl îndrepta. 

Găsesc absolut necesar ca din aparatele ce sunt strânse la Prefectura Iaşi să mi se aprobe 
şi da la această comună 3-4 aparate pentru priză, la care locuitorii să asculte.  

Azi cum suntem, ne considerăm că stăm în pădure.  
XIV. Există în com. Văsieni o cantitate de lemne de foc şi construcţie de circa 4100 m3

.  

Am luat măsuri şi sunt în curs de a aproviziona toate instituţiile din comună cu lemnele 
necesare pentru iarnă, care se vor inventaria, iar rezultatul va fi raportat Prefecturii.  

Lemnele de construcţie se vor supraveghea şi cu îndeplinirea formelor legale, le vom 
întrebuinţa la construcţii în comuna în care se simte mare nevoie.  

XV.  Secerişul şi săpatul porumbului se face intens şi cu multă tragere de inimă de către 
toată lumea, curăţitul drumurilor de buruieni s-a făcut în parte şi este în continuare. 

Cu raportul ulterior, vom relata realizările ce urmează a se face, precum şi cele ce se vor 
mai constata. 

Primar Th. Muşat <m.p.> 

Notar Alexandru Gh. Bârsă. <m.p.>”18
 

Primele realizări ale notarului Theodor P. Muşat şi-au găsit reflectarea în raportul 
din 4 august 1941, înaintat Prefecturii sub nr. 69. Drept urmare, pentru rezultatele 
obţinute în intervalul 22-24 august în această calitate, a primit mulţumiri din partea 
Prefecturii. Raportul este important şi prin faptul că, în cadrul său sunt indicate şi unele 
detalii referitoare la concursul pe care l-a primit din partea intelectualităţii şi a 
gospodarilor comunelor Văsieni şi Manoileşti, în munca sa. Pentru o mai bună 
înţelegere a problemei îl prezentăm integral. 

„Domnule Prefect 

Conf(orm) disp(oziţiei) ord. Dv. Nr. 21/941 am onoare a raporta; că de la data sosirii 
subsemnatului la comunele Văsieni şi Manoileşti şi până în prezent (22 iulie-4 august) am 

realizat un frumos program de lucruri. 

În desfăşurarea activităţii am avut concursul şi din partea d-lor: 

Bârsă Alexandru, pe care l-am propus şi numit, secretar-casier. 

D-na Istrate Ludmila, învăţătoare; Mihail Bodeanu, învăţător, Ursu Vasile şi Plămădeală 
Gheorghe, persoane de încredere, care au luat part efectiv – binevol – la recensământul 
populaţiei, sub supravegherea şi controlul subsemnatului.  

Pe teren am fost ajutat de fruntaşii agricultori:  

Calmâc Ion din Văsieni şi Th. Gh. Dicuseară din Manoileşti.  
Înfăptuirile de până în prezent sunt după cum urmează: 
1) Organizarea birourilor primăriei, procurarea de mobilier, rechiziţionarea 

(concentrarea) de personal intelectual care să ne ajute la primărie.  
2) Curăţirea curţilor localurilor de şcoli din Văsieni şi Manoileşti, de buruiene gunoaie etc.  

3) Curăţatul drumurilor, şanţurilor şi gospodăriilor, de buruieni, astupări de gropi etc.  
4) Construcţii în comună la trecerile mai principale, a 14 podeţe şi poduri, cu materiale, 

stejar strâns de prin comună cu prestaţii, - totul gratuit. 

5) Construcţii a 4 colaci la fântâni din lemn gratuit. 
6) S-au ţinut Duminica 26 iulie a.c. 2 conferinţe în com. Văsieni şi Manoileşti cu sătenii, 

participând circa 1000 spectatori. 
7) Recensământul populaţiei şi o statistică generală a animalelor, agricolă este pe 

terminate. 

8) Propagandă pentru continuarea muncilor agricole şi treieratul păioaselor.  
9) Inventarierea tuturor bunurilor de stat, judeţ şi comună, rămase de la sovietici, evrei sau 

particulari. 
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10) Reînfiinţarea a două cooperative în Manoileşti şi Văsieni, care în câteva zile le vom 
declara deschise. 

11) Repunerea în funcţiune a unei mori în Manoileşti. 
12) În curs de a se repune în funcţiune uzina electrică de la şcoala de meserie.  

13) Curăţatul de buruiene a curţii bisericii şi construcţii a 2 podeţe la biserică 19
 şi 

primărie. 
14) Aprovizionarea cu lemne a Primăriei, şcoalei şi bisericile din com. Manoileşti şi 

Văsieni, cu lemne strânse de prin comună cu locuitorii.  
15) Aducerea de unelte şi trecerea în inventarul gospodăriei comunale Văsieni.  
16) Organizarea provizorie a pazei în comună prin rotaţie cu locuitorii. 
Toate aceste înfăptuiri s-a făcut cu concursul locuitorilor, în bune condiţiuni şi fără să se 

întrebuinţeze banii de la vreo instituţie. 
L.Ş. Notar Theodor Muşat <s.a.> 

Rezoluţia: „În original dlui pretor pentru verificare la faţa locului şi eventual se va aduce 
mulţumiri pentru activitatea desfăşurată.‖ Prefect M. M... <m.p.>”20

 

Până la 5 august 1941 autorităţile comunale din Basarabia eliberată duceau o 
corespondenţă intensă cu Prefecturile. La această dată autorităţile judeţene s-au adresat 

primarilor de comune ca, pe viitor, cu începere din acea dată, notarii trebuiau să 
corespondeze direct cu Pretoratele, care primiseră atribuţii asemănătoare prefecţilor de 
judeţ. 

Unul dintre primele rapoarte adresate Preturii plasei Hânceşti de către notarul 
comunei Văsieni, a fost cel din 10 august 1941, sub nr. 116, în cadrul căruia autorii a 
indicat activităţile întreprinse de administraţia celor două comune în intervalul 4-10 

august 1941. În acest context notarul raporta următoarele: 
 

„Domnule Pretor 

Conform ord. Prefecturii, jud. Lăpuşna nr. 941 din 7 august 1941, am onoare a raporta 
următoarea situaţie din cursul săptămânei de la 4-10 august 1941. 

1) Seceratul păioaselor s-a terminat, unde a fost cazul porumbul s-a ogorât, iar cele ce a fost 
prea mic şi plin de buruieni s-a lăsat pentru a fi întrebuinţat nutreţ pentru vite. 

Recolta păioaselor cât şi porumbului este relativ bună.  
Cu începere de la 11 august 1941, atât în comuna Văsieni, cât şi la Manoileşti batozele de  

treierat, vor funcţiona permanent până la terminarea, sub supravegherea noastră.  
2) Epizotii până la această dată nu s-au semnalat. 

3) În comunele Văsieni şi Manoileşti, este absolut nevoie, de a se aproviziona populaţia prin 
cooperativele ce s-au declarat deschise, cu zahăr, sare, tutun, săpun pentru rufe, obiecte de 
îmbrăcăminte, încălţăminte şi gaz. 

4) În com. Manoileşti, există una moară şi una brutărie, care satisface suficient nevoile 
populaţiei locale şi vecină. 

5) Preţurile maximale s-au fixat prin ordonanţa noastră nr. 1/941 pentru luna august, în care 
s-au prevăzut şi preţurile zilei de lucru. 

6) Braţe de muncă sunt suficiente, şomeri nu există. 
7) Epidemii nu s-au semnalat. 

Pentru săptămâna viitoare vom raporta situaţia complectă.  
L.Ş. Primar Th. Muşat <s.a.> 

Notar Alexandru Gh. Bârsă <s.a.>”21
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Un alt raport a fost întocmit la 15 august 1941, sub nr. 125, pe care îl 
înaintează pretorului plasei Hânceşti22

. Datele, pe care acesta le-a prezentat, au intrat şi 
în raportul întocmit de Pretură adresat Prefecturii, la 16 august cu nr. 49

23
. Documentul 

prezentat este cu mult mai amplu, descriindu-se în cadrul său amănunţit, acţiunile 
întreprinse în intervalul de când a ocupat postul. Având în vedere importanţa sa îl 
prezentăm integral. 

 

„Domnule Pretor 

În conf(orm) cu ord(inului) D-vs nr. 40 din 13 august şi programului ce am fixat la data 
prezentării subsemnatului – 22 iulie 1941 – în comunele Văsieni şi Manoileşti, jud. Lăpuşna, 
Basarabia. 

Am onoare a vă face o scurtă expunere cu caracter exclusiv practic, din care să reiese şi să 
vă puteţi d-vs informa şi orienta asupra activităţii mele de la 22 iulie – 15 august 1941, în cadru de 
timp relativ restrâns, primind administrarea şi gospodărirea comunelor sus citite din toate 
domeniile. 

Voiu arăta realizările de până azi, preocupările din prezent şi cele din viitor.  
Datorită tactului şi răbdării mele, cum şi înţelegerii ce am găsit în puţinii intelectuali din 

com. Văsieni şi Manoileşti şi fruntaşii buni gospodari, am reuşit să domin toate împrejurările 
dificile, în decursul acestor 25 zile şi mai ales excepţional de grele din aceste timpuri.  

Comuna Văsieni este formată din circa 520 capi de familie, iar Manoileşti circa 6-700. 

Recensământul fiind încă în curs de efectuare.  
La sosirea subsemnatului, la primărie n-am găsit nimic, totul <a fost> distrus de sovietici, 

localul primăriei murdar, 2 camere distruse de incendiu, ferestrele, uşile, soba, toate deteriorate.  

Am organizat birourile, înzestrându-le cu mobiliere mai bun după cum a avut şi am dispus 
repararea şi curăţarea localului, care este încă în curs de efectuare.  

I. Dintre problemele mai importante, care am înţeles să facă obiectul preocupărilor noastre 
cele mai atente, a fost «Ordinea publică şi siguranţa statului».  

Colaborarea dintre jandarmi şi autoritatea noastră ad-tivă a fost satisfăcătoare. 
Am organizat paza de noapte în ambele comune cu străjeri, locuitori prin rotaţie, până la 

numirea guarzilor, care se simte foarte mult necesitatea lor.  

La Postul de jandarmi, Văsieni, zilnic sunt formate echipe de premilitari ca observatori, 

contra paraşutiştilor. 
Aci însă credem necesar ca dl Şef de Post, Scutaru Vladimir, să primească ordin expres ca 

premilitarii să nu mai fie întrebuinţaţi la bucătăria postului, şi să fie instruiţi şi folosiţi numai în 
scopul ord. în vigoare. 

II. Agricole. 

O problemă tot atât de importantă a fost intensitatea secerişului păioaselor şi prăşitul 
porumbului. 

În cel mai scurt timp posibil, aceste lucrări au fost terminate. În această ofensivă am avut cele 
mai frumoase rezultate. În prezent treieratul la ambele comuni continuă iar recolta este bună.  

Toate uneltele agricole fără stăpân au fost strânse de noi, inventariate şi aşezate în remiză. 
Am format o mică gospodărie comunală cu unelte agricole rămase de la sovietici şi evrei şi le -am 

instalat la primărie. 
III. Starea sanitară şi higienică. 
În cuprinsul comunei Văsieni, există spital în stare bună. Dispensarul de la Manoileşti în 

prezent fiind lipsit de cele necesare, nu funcţionează. Sunt puţine cazuri de copii internaţi în spital 
de dizinterie. 
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Am luat măsuri ca locuitorii să-şi curăţască gospodăriile ce sunt nevăruite din 1940, 
fântânile să se dezinfecteze, etc. Am adus în comună o etuvă mobilă cu care vom începe o ofensivă 
sanitară de deparazitare. 

IV Chestiuni şcolare, culturale, bisericeşti. 
În cadrul competiţiei24

 ce am, am constatat în aceste 2 comuni există câte un loc(al) de şcoală 
propriu. 

Ambele au nevoie de reparaţiuni radicale şi curăţire urgentă.  
Am dispus şi s-a executat curăţirea curţilor de buruiene şi a dependinţilor de gunoaie. Am 

luat măsuri şi am cerut Prefecturei să ni se dea ordine de urmare în ceea ce priveşte repararea lor. 
Idem a bisericilor. 

Am luat măsuri ca toate veniturile lor din terenurile ce au să se facă venit, fie la comună, fie 
prin comisiile respective, astfel ca averea şi banul public să nu se irosească.  

Credinţa strămoşească se menţine intactă. Personal am luat măsuri să combat concubinajul, 
obligându-i pe toţi să se legitimeze şi a-şi legitima copii. 

Cimitirele sunt relativ întreţinute. Am luat măsuri a fi amenajate. 

V. Financiare. 

Văzând că sunt multe probleme de rezolvat pentru care necesită multiple cheltuieli, ni -am 

gândit şi hotărându-mă am procedat legal şi am reuşit să aduc din venituri întâmplătoare un mic 
venit în casa comunei, reuşind până în prezent să încasez lei 15550 pe care îi pot folosi la plată de 
personal şi micile reparaţiuni la localul primăriei.  

În curs sunt cu procurare de material pentru întocmirea bugetului pe anul în curs.  
VI. Chestiuni ad-tive şi pur gospodăreşti. 
De la 22 iulie – 15 august 1941 am realizat în comunele Văsieni şi Manoileşti următoarele.  
1. Construcţii a 16 poduri şi podeţe din lemn de stejar executate în mod gratuit.  

2. Astupatul gropile pe drumurile şi şoselele din centrul comunelor, curăţarea şanţurilor şi 
distrugerea buruienilor de pe marginea drumurilor şi ogrăzilor.  

3. Confecţionarea firmei Primăriei, tabelul afişier „Cuvântul generalului‖, cutia de 
reclamaţiuni. 22 tăbliţe la fântâni pentru indicarea apei, loc pentru gunoiu, etc.  

4. Construcţia a 4 colaci la fântâni. 
5. Reparatul localului primăriei ce este încă în curs, văruitul şi complectarea ferestrelor 

putrede şi a geamurilor sparte. 
6. Curăţitul curţilor localurilor de şcoli şi biserici de buruiene şi gunoaie.  
7. Aprovizionarea tuturor instituţiilor din comună (Primăria, şcoli, post de jandarmi spital şi 

biserică) cu lemnele necesare pentru iarna 1941/1942.  
8. Inventarierea tuturor bunurilor ce aparţin comunei, fără stăpân, evreieşti sau care au 

aparţinut statului sovietic. 
9. Curăţarea şi aşezarea vaselor cu vin gazat la pivniţa fostă proprietate „Tismer‖ 

actualmente urmând a fi trecută în patrimoniul statului român.  
10. Reînfiinţarea a 2 cooperative, care în prezent cea din Manoileşti a reuşit să încaseze circa 

30000 lei, iar cea din Văsieni circa 10000 lei, cu care să putem aproviziona din strictul necesar.  
11. Repararea şi repunerea în funcţiune a morii şi brutăriei din Manoileşti.  
12. Efectuarea recensământului general din comună (populaţie, animale, agricol etc.) ce este 

pe terminate. 

13. Am stăruit şi s-a montat şi repus în funcţiune uzina <electrică> de la şcoala de meserii, 
urmând a se începe la repararea reţelei electrice din comună.  

14. Am luat măsuri şi sunt în curs a efectua munca la via sovhozului, care este pe cale a se 
distruge din cauza buruienilor. 

15. În prezent suntem în curs cu strângerea de material pentru întocmirea bugetului, 
treieratului păioaselor, repararea localurilor de şcoli, a bisericilor etc.  

L.Ş. Notar. Th. Muşat <m.p.>”25
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Pentru a da o justificare legală utilizării personalului administrativ Primăria 
Văsieni, nu fără concursul notarului-primar, a adoptat un şir de decizii de utilizare 
provizorie în anumite funcţii a unor foşti funcţionari şi intelectuali din cele două 
comune. La 17 august 1941, cu nr. 147 Primăria Văsieni înainta pretoratului plasei 

Hânceşti decizia Primăriei prin care s-a dispus utilizarea de personal necesar serviciilor 

Primăriei26. Aceasta a fost luată în baza ordinelor primite şi a raportului Primăriei nr. 
18 din 28

27
 iulie 1941, care a fost înaintat Prefecturii cu dispoziţiunea nr. 2/94128

. 

Prin urmare la 25 august 1941, cu nr. 114 Pretura plasei Hânceşti adresându-se 

Prefecturii Lăpuşna pe marginea raportului Primăriei Văsieni nr.147/941 înainta 
decizia nr. 5/941 prin care se hotăra utilizarea provizorie a lui Alexandru Gh. Bârsă, 

fost secretar, la lucrările de bunuri până la verificarea situaţiei funcţionarilor rămaşi în 
Basarabia

29. Şi abia la 8 octombrie 1941 Pretura cu ordinul nr. 862 informa Primăria 
Văsieni privitor la acceptarea utilizării în mod provizoriu a acestuia în calitate de 
secretar comunal

30. Deşi, încă la 13 septembrie 1941, cu nr. 3738 Pretura primea 
răspunsul la adresa sa sub nr. 114/941, în care era specificat că asemenea chestiuni ţin 
de competenţa Preturii31. Decizia nr. 5 a Primăriei Văsieni, care a constituit obiectul 

corespondenţei dintre autorităţile de plasă cu cele judeţene, reflectă unele momente 
legate de modul cum erau angajaţi în primele zile după eliberarea Basarabiei a 
funcţionarilor. 

La 23 august 1941, cu nr. 187 Primăria Văsieni înainta Preturii Hânceşti 
raportul de activitate pentru perioada 16 – 23 august 1941

32
. 

„1) Am dispus şi s-a executat curăţirea islazurilor de mărăcini.  
2) Continuarea curăţirii şi repararea localului de primărie.  
3) Curăţirea şi dezinfectarea fântânilor şi anume: 40 la Văsieni din 48 fântâni, la Fânari 

toate 5 fântâni, iar la Manoileşti 40 din 80 fântâni, operaţiunile fiind încă în curs.  
4) În parte astuparea gropilor de pe şoselele comunale laterale.  
5)Executarea lucrărilor de cancelarie ce sunt la curent”33

. 
La 1 septembrie 1941 cu nr. 242, Primăria Văsieni se adresa Preturii Hânceşti, 

în bază ordinului verbal al prefectului judeţului Lăpuşna Gh. Glod, dat în urma 
inspecţiei administrative din 28 august 1941, cu privire la numirea membrilor 
consiliului comunal

34
. Referindu-se la vizita lui Gh. Glod la Văsieni, care s-a petrecut 

la 28 august 1941, Primăria informa prin raportul din 1 septembrie cu nr. 241 
Pretoratul, că prefectul vizitând comuna şi Primăria a constatat că lucrările 
administrative erau foarte aglomerate. Totodată, în timpul acesteia, a aprobat verbal ca 
în bugetul pentru anul financiar 1941/1942 să fie prevăzut şi un post de telefonist-
dactilograf, care să lucreze în cancelaria Primăriei35

.  
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 ANRM, Fondul 339, inv. 1, dos. 6378, f. 19-20v 
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 Ibidem, dos. 6381, f. 2 
27

 În original este indicat greşit data de 26 iulie. 
28

 ANRM, Fondul 339, inv. 1, dos. 6381, f. 2 
29
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În urma acestor indicaţii, Primăria a aprobat şi înaintat decizia nr. 6/941, care 

prevedea utilizarea provizorie a învăţătoarei Ludmila Istrate în calitate de telefonist-
dactilograf. Conform opiniei expuse, candidatul îndeplinea condiţiile cerute de lege. 
Totodată, notarul indica că ea a demonstrat un activism sporit în serviciu. La 11 
septembrie, pe marginea acestei propuneri cu nr. 351 Pretura Hânceşti sugera 
Prefecturii Lăpuşna de a o accepta provizoriu în această funcţie36

. 

Pentru a facilita administrarea comunei a fost luată decizia de a fi creat un 
consiliu comunal format din persoane cu o poziţie bună în cadrul comunităţii, din 
rândul ţăranilor fruntaşi, buni gospodari. Astfel, notarul Theodor P. Muşat propunea la 
1 septembrie 1941 drept urmare a ordinului verbal a prefectului Gh. Glod, pe Ion C. 

Calmâc, în funcţia de ajutor de primar37
, pe Dănilă Gh. Oprea şi Teodor Gh. 

Dicusară – membri ai consiliului comunal
38. Conform informaţiilor prezentate de 

notar, Ion Calmâc era caracterizat de notar ca un bun gospodar, absolvent al cursului 
primar, fost simpatizant legionar, iar pe Dănilă Gh. Oprea – bun gospodar, cinstit, fost 

primar din partea Frontului Renaşterii Naţionale (FRN) şi pe Teodor Gh. Dicusară – 

fost primar ţărănist. Drept justificare a acestor numiri, notarul indica şi faptul că la 
comuna Văsieni a fost alipită şi comuna Manoileşti. 

Deşi actul de comasare a celor două comune de jure nu fusese realizat la acel 
moment din punct de vedere oficial, comuna Manoileşti continuând să aibă calitate de 
unitate administrativă aparte. Pentru a se evita orice confuzie în legătură cu acest 
subiect, în special când se avea în vedere informaţiile solicitate de autorităţile judeţene 
şi provinciale, conducerea plasei recomanda ca subiectul indicat să fie coordonat cu 
acestea

39
. 

Una din primele inspecţii administrative în comuna Văsieni, după revenirea în 
funcţie a prim-pretorului Mihail Siminel s-a petrecut la 3 septembrie 1941. Astfel, pe 

marginea acesteia, la 4 septembrie 1941, sub nr. 246 Primăria înainta procesul verbal40
. 

La 4 septembrie 1941 Primăria Văsieni înainta un nou raport Preturii Hânceşti care a 
solicitat informaţiile prin ordinul nr. 216 din 2 septembrie 194141

. 

                                              
36

 Ibidem, f. 10. 
37

 Candidatura lui Ion Calmâc în postul de ajutor de primar a fost acceptată de autorităţile plasei 
Hânceşti la 29 septembrie 1941, prin intermediul notei informative sub  nr. 672 al Preturii 

(ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6375, f. 43). 
38

 Ibidem, f. 44 
39

 Pe marginea acestei probleme la 16 septembrie 1941, cu nr. 422, Pretura Hânceşti, după ce a 
consultat raportul Primăriei Văsieni pe marginea informaţiilor solicitate de corespondenţa, care 

nu a fost executată, recomanda notarului următoarele: „Pentru a nu da însă loc la corespondenţă 
venită din altă parte întru-cât comunele Văsieni şi Manoileşti nu s-au contopit într-o singură 
unitate, ci continuă a figura ca unităţi aparte, până la clarificarea situaţiei administrative a 
acestor localităţi vă propunem ca răspunsurile la toate ordinele primite şi privitoare la ambele 
comune să fie separate şi pe comune aparte” (ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6374, f. 44). 
40

 Ibidem, dos. 6380, f. 48 
41

 „1. Recensământul populaţiei s-a înaintat din timp Preturei, complectat cu toate datele‖. 
2. La împrumutul reîntregirii nu s-a înscris nimeni. 
3. Procesul verbal de constituirea comitetului pentru strângerea de fonduri pentru 
reconstruirea catedralei din Chişinău s-a încheiat, după care un exemplar îl ataşăm aici şi vom 
urmări să dea rezultatul urmărit. 
4. Bugetul s-a întocmit, avându-se în vedere ordinele primite. 
5. Tabelul vitelor de pripas se anexează la prezentul 
6. Mărci germane asupra locuitorilor din această comună nu există. 



 
 

 
422 

Activitatea notarului Theodor P. Muşat şi a personalului administrativ al 
comunei Văsieni a fost apreciată pozitiv de autorităţile judeţene. La 8 septembrie 1941, 

cu nr. 934, Prefectura Lăpuşna înainta Preturii Hânceşti raportul Primăriei Văsieni sub 
nr. 69/1941, cerând ca pretoratul să se conformeze rezoluţiei42. Cu această ocazie, la 12 
septembrie, cu nr. 378, Pretura Hânceşti conform ordinului nr. 934 informa Primăria 
Văsieni că „Prefectura în urma verificării activităţii dvs. în com. Văsieni şi Manoileşti, 
<a ordonat să vă> aducem mulţumiri pe această cale, atât notarului, cât şi întregului 
personal ad-tiv.”43

 

La 13 septembrie 1941, cu nr. 293 Primăria Văsieni a înaintat către Pretura 
Hânceşti un nou raport cu privire la activitatea acesteia în perioada 22 iulie – 14 

septembrie 1941
44. Cu această ocazie, notarul-primar Theodor P. Muşat solicita să fie 

transferat la vechiul său post, pe care la avut în Pretura Urlaţi, judeţul Prahova, sau la 
altă pretură. Drept motiv al acestei cereri, a fost faptul că funcţia de notar sau primar pe 
care o îndeplinea solicitantul era foarte aglomerată45

. La 16 septembrie, cu nr. 429, 

Pretura anunţa Primăria Văsieni că s-a luat act de datele raportului 293/941 cu privire 

la activitatea desfăşurată46. Însă, în privinţa cererii de transfer, pretorul îl anunţa pe Th. 
P. Muşat de faptul că s-a intervenit pentru ca acesta să fie transferat în funcţia de notar 
al comunei Hânceşti. Cu toate acestea petiţionarul a continuat să exercite funcţia de 
notar în comuna Văsieni până în luna martie a anului 1942, când a fost transferat la 
Pretura Hânceşti, în funcţia de şef de cancelarie47

. 

Pentru a cunoaşte noi detalii referitor la activitatea primăriei în perioada 22 iulie 
– 14 septembrie 1941, prezentăm integral acest raport48

. 
„Darea de seamă 

Asupra activităţii desfăşurate de dl Th. P. Muşat, notar-primar al com Văsieni cu girarea şi 
com. Manoileşti, jud. Lăpuşna, sub toate domeniile, de la 22 iulie-14 septembrie 1941. 

1. Reparaţia şi curăţenia localului primăriei Văsieni.  
2. Reparaţia şi curăţirea Percepţiei. 
3. Idem localul şcoalei primare Văsieni. 
4. Idem localul şcoalei primare Manoileşti, care va fi terminat peste câteva zile.  
5. Idem localul şcoalei de meserie Văsieni ce se află încă în curs de a se efectua. – Cred că la 

10 oct. va fi gata. 

                                                                                                                        
7. Darea de seamă asupra tuturor înfăptuirilor din comună se anexează aci. 
8. Idem situaţia cerealelor, rezultate până în prezent. 
9. Idem situaţia întreprinderilor comerciale din comună” ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6387, 

f. 68). 
42

 Ibidem, dos. 6381, f. 16 
43

 Ibidem, f. 16v; Pentru a vedea care activităţi au provocat autorităţile judeţene să aprecieze 
pozitiv activitatea Primăriei Văsieni, a se vedea raportul nr. 69 din 4 august 1941 (Ibidem, filele 

17-17v). 
44

 Ibidem, fila 11 
45

 Ibidem.; Un alt motiv ne indicat în cadrul acestui raport ar fi şi problemele personale a 
notarului. Este vorba de aflarea la Urlaţi a viitoarei sale soţii Aneta Palmuş care la începutul 
anului 1942 a fost transferată în funcţia de impiegată a Preturii Hânceşti. La scurt timp după 
primirea avizelor şi caracteristicilor din partea autorităţilor de plasă şi de judeţ, în februarie 
1942 notarul comunei Ruseştii Noi a oficiat căsătoria civilă între cei doi. Detalii a se vedea în 
ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6413, f. 93, 94, 124. 
46

 Ibidem, dos. 6381, f. 11v 
47

 Ibidem, dos. 6413, f. 166 
48

 Ibidem, dos. 6381, f. 12 
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6. Construcţia a 16 podeţe şi poduri din lemn de stejar în com. Văsieni, 4 colaci la fântâni şi 
un pod în Manoileşti. 

7. Confecţionarea firmei la primărie, tabelul afişier «Cuvântul generalului», cutia de 
reclamaţiuni, indicatoare pe drumuri şi fântâni, chei la uşile şcoalelor şi instituţiunilor din comună 
etc. 

8. Aprovizionarea şcoalelor şi instituţiunilor din comună cu lemne necesare pentru încălzitu l 

birourilor pentru iarnă. 
9. Curăţitul islazurilor de mărăcini. 
10. Idem cimitirele, drumurile, ogrăzile şcoalelor şi bisericilor.  
11. Astuparea gropilor de pe drumurile comunale şi desfundarea şanţurilor.  
12. Aprovizionarea cu nisip pentru aşternere în curţile instituţiunilor şi şcoalelor. 
13. Realizări de venituri la comună de circa 40000 lei, pe seama Guvernământului Basarabiei 

700000 lei, iar diferite lucrări în comună de circa 76000 lei, fără să cer de la cineva, - ci numai 

din iniţiativa şi stăruinţa proprie. 

14. Am ţinut 4 conferinţe cu sătenii, discutându-se chestiuni cu caracter ad-tiv, gospodăresc, 
siguranţă şi ordinea publică, economică etc. 

15 Am strâns recolta de cereale şi fân de pe proprietăţile statului.  
16. Am colectat 13400 lei numerar şi alte ofrande în natură pentru ajutorarea familiilor 

ostaşilor de pe front şi răniţilor. 
17. În prezent sunt în curs cu înscrierile la împrumuturile de înzestrare a ţării.  
18. Lucrările cancelariei, deşi extrem de aglomerate, le-am executat la zi, cu concursul 

neprecupeţit al d-lui Bârsă Alexandru secretar şi a d-nei învăţătoare Istrate Ludmila ce au fost 
utilizaţi de subsemnatul în serviciul Primăriei. 

L.Ş. Notar-Primar Th. P. Muşat <s.a.>”49
  

Problema contopirii comunelor Manoileşti şi Văsieni a continuat să rămână în 
atenţia autorităţilor de plasă, astfel, la 19 septembrie 1941, cu nr. 535, Pretura Hânceşti 
înainta propunerea Prefecturii judeţului Lăpuşna de contopire a celor două comune50

. 

Drept argumentare a acesteia a fost lipsa de resurse financiare suficiente pentru a 

progresa, cât şi pentru a face faţă cheltuielilor obligatorii de personal, materiale, chirii 
etc. Un alt motiv a fost faptul că comuna Manoileşti nu avea local propriu în care să fie 
instalate serviciile Primăriei51. Dar şi faptul că bugetul acestei comune în anii anteriori, 
se face referire de până la 28 iunie 1940, era deficitar. Raţionalizarea cheltuielilor fiind 
una din prerogativele Guvernului Antonescu, a permis pretoratului să adauge că un 
asemenea act ar permite economisirea unei sume de cel puţin 168000 lei anual, iar 
banii daţi s-ar putea redirecţiona spre lucrări edilitare şi investiţii. Iar faptul că se afla la 
o distanţă de ½ km de Văsieni pe aceiaşi vale, facilita utilizarea de către locuitorii 
comunei Manoileşti pe rând cu cei din Văsieni, a reproducătorilor gospodăriei 
comunale şi celelalte înfăptuiri: şcoala de meserii, uzina electrică, spitalul etc.52

 

Anticipându-se hotărârea care trebuia să o ia Prefectura, Primăria Văsieni în 
mod confidenţial înainta Pretoratului Hânceşti Decizia nr. 9/1941, prin care se hotăra 
desfiinţarea comunei Manoileşti, şi solicita dispoziţii pe marginea acestui subiect53

. 

Drept urmare, la 25 septembrie 1941, Prefectura judeţului Lăpuşna prin Decizia nr. 7 
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 Ibidem, f. 12 
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 Ibidem, dos. 6375, f. 5 
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 În decursul perioadei interbelice comuna Manoileşti a închiriat localul primăriei de la 
localnici, ne având sediu propriu. 
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 ANRM, Fondul 339, inv. 1, dos. 6375, f. 5 
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 Ibidem, f 22 
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hotărăşte contopirea mai multor comune din cuprinsul judeţului, printre care şi a 
satului Manoileşti cu comuna Văsieni54

. 

Într-un alt raport întocmit de Primăria Văsieni şi înaintat la 2 octombrie 1941, 
cu nr. 376

55. În cadrul său notarul Th. P. Muşat informa Pretoratul: 
„1. Am stăruit şi s-au terminat reparaţiunile şi curăţenia localurilor de şcoli primare din 

Văsieni şi Manoileşti. 
2. Idem, localul primăriei din Manoileşti, care s-a amenajat pentru a fi ocupat de şcoala nr. 

2, cel propriu fiind insuficient faţă de numărul şcolarilor.  
3. În curs de terminare a reparaţiunilor localului Şcoalei de meserii Văsieni, în volum de 

circa 30000 lei. 

4. În curs de executare, o barcă necesară la iaz cu ajutorul căreia să se poată tăia şi aduce la 
mal stufăria de la care comuna încasează taxe.  

5. În curs de repartizarea recoltei din colhoz ce revine statului, constând din floarea soarelui, 
secară, orz, fân etc. 

6. În curs cu intensificarea arăturilor şi semănăturilor de toamnă.  
7. În curs cu efectuarea muncilor, tăiatul buruienilor şi prăşitul la via fost proprietatea 

evreiască, actualmente trecută în patrimoniul statului. 
În această operaţie am întâmpinat greutăţi, căci locuitorii cu plată şi nu voiesc a ieşi la 

lucru.”56
 

La 16 octombrie 1941, Prefectura judeţului Lăpuşna solicita de la pretorate 
informaţii cu privire la organizarea administrativ-teritorială a plaselor atât în perioada 
sovietică, cât şi starea de fapt în care se aflau ele la acel moment. Drept urmare, la 21 
octombrie 1941, cu nr. 1054, Pretura Hânceşti înainta Prefecturii trei tablouri în cadrul 
cărora erau prezentate localităţile care compuneau această unitate administrativă, până 
la, în timpul şi după ocupaţia sovietică a Basarabiei57

. Conform lor, la 20 octombrie 

1941, plasa Hânceşti era compusă din 20 de comune rurale, formate din 52 de 
localităţi58. În acest tablou, comuna Manoileşti era indicată sub numărul 13 şi comuna 
Văsieni sub nr. 20, formată din satele Văsieni şi Fânaru. Ambele comune aveau 
reşedinţa notariatului la Văsieni. În tabelul 2, care se referă la perioada de ocupaţie 
sovietică, este indicat că în raza plasei (raionului - T.C.) Hânceşti erau 35 de comune 
(soviete săteşti) – Manoileşti sub nr. 20, şi Văsieni cu Fânaru sub nr. 3559

. 

Pentru administrarea mai eficientă a localităţilor comunei Văsieni, notarul 
Theodor P. Muşat propunea desemnarea a câte un delegat al Primăriei în satele 
Manoileşti şi Fânaru. Aceştia trebuiau să aducă la cunoştinţa şi să explice locuitorilor 
în timp util a ordinelor şi dispoziţiilor autorităţilor administrative şi de alt rang. În acest 
context, la 24 octombrie 1941, cu nr. 630, în această calitate au fost propuşi Ion 

Vladimir Mălai pentru cătunul Fânaru şi Dănilă Gh. Oprea pentru satul Manoileşti. 
Primul era caracterizat de către notar drept un bun gospodar, iar pe cel din urmă că ar fi 
dat dovadă de supunere, activând şi în calitate de agent agricol60

. Astfel, Pretura la 19 

noiembrie 1941, în conformitate cu dispoziţiile art. 21 din Legea administrativă, aprobă 
pe cei doi în calitate de delegaţi61

. 
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O nouă vizită a prefectului judeţului Lăpuşna în comuna Văsieni, se produce la 

17 octombrie 1941. La aceiaşi dată, Primăria Văsieni adresa Preturii Hânceşti o notă 
informativă prin care arăta că la orele 1800

 comuna a fost vizitată de colonelul Şt. 
Georgescu, prefectul judeţului Lăpuşna, însoţit de un colonel62

 comandantul 

Inspectoratului PP Lăpuşna şi un funcţionar de la Prefectură63. Din informaţiile 
prezentate reiese că prefectul „a plecat mulţumit găsind totul în regulă”64

. Acesta a 

făcut unele recomandări primarului ca să atragă atenţia asupra curăţirii drumurilor, la 
care primarul (notarul – T. C.) a răspuns că acest lucru se face în fiecare sâmbătă. 
Prefectul Georgescu s-a mai interesat de mersul aratului şi semănatului. 

Printre inspecţiile autorităţilor superioare precum a pretoratului o amintim şi pe 
cea de la 29 noiembrie 1941. Cu această ocazie, la 19 decembrie, cu nr. 2394, Pretura 
solicita Primăriei Văsieni să facă urgent precizări pe marginea numărului raportului cu 
care a fost transmis Procesul Verbal de inspecţie administrativă din 29 noiembrie 1941 
Prefecturii. Din datele de care dispunem, acest raport a fost transmis sub nr. 939 din 2 

decembrie 1941
65

. 

O altă inspecţie a fost efectuată de pretorul Mihail Siminel la 11 decembrie 
1941, în urma acesteia a fost întocmit un alt proces verbal.66

 Menţinerea perioadei de 
interimat a notarilor-primari nu putea continua la nesfârşit, deoarece reintegrarea 
Basarabiei în sistemul administrativ-teritorial românesc, fără implicarea directă a 
localnicilor, era imposibil. Astfel, spre sfârşitul anului 1941, se începe procesul de 
alegere şi numire a primarilor onorifici şi a ajutorilor de primari. În acest context, la 2 
decembrie 1941, cu nr. 936 Primăria Văsieni înainta Preturii lista candidaţilor propuşi 
la postul de primari şi ajutori de primar67. Conform listei înaintate în calitate de primar, 

era propus Ion C. Calmâc, ajutor de primar în interiorul comunei Ion C. Iosip
68, şi 

ajutor de primar cu câmpul pe Dănilă Gh. Oprea69, care îndeplinea şi funcţia de agent 
agricol „şi a dat dovadă cu multă activitate, atât pe teren în comună cât şi la câmp”70

. 

Aceste persoane au fost propuse cu asentimentul
71

 populaţiei care fuseseră convocaţi la 
1 decembrie, unde s-a organizat un plebiscit local, în urma căruia a fost întocmit şi un 
proces verbal

72
. 

Un alt proiect de împărţire administrativă a Plasei Hânceşti a fost înaintat la 22 
decembrie 1941 de Pretura Hânceşti73. Conform acestuia, plasa urma să fie formată din 
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 Numele nu este indicat. 
63

 ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6380, f. 7 
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 Ibidem 
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 Ibidem, f. 9; Primăria Văsieni la 27 decembrie 1941, nr. 1117 răspundea Preturii că procesul 
verbal de inspecţie din 29 noiembrie 1941 a fost înaintat Prefecturii cu nr. 939 din 2 decembrie 
1941 (Ibidem, dos. 6384, f. 68; dos. 6380, f. 8. 
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 Ibidem, dos. 6380, f. 35 
67

 Ibidem, dos. 6378, f. 151 
68

 Conform unor date de arhivă în anul 1949 Ion C. Iosip probabil pentru activitatea sa 
obştească şi funcţiile deţinute în perioada interbelică şi a războiului se afla în detenţie, familia s-

a fiind inclusă în rândul familiilor de culaci (Arhiva Ministerului Afacerilor Interne a Republicii 
Moldova, Fondul 19, inv. 4, dos. 48, f. 51). 
69

 Acest personaj şi membrii familiei sale au fost deportaţi în anul 1949. 
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 ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6378, f. 151 
71

 Consimţământul. 
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 ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6378, fila 151 
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 Ibidem, dos. 6381, f. 196 
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17 comune, formate din 52 de sate. Comuna Văsieni este arătată sub nr. 17 şi este 
compusă din satele Văsieni, Manoileşti şi Fânaru, înregistrate sub nr. 50-52

74
. 

La 31 decembrie 1941, cu nr. 2732, Pretura Hânceşti înainta Prefecturii 
Lăpuşna propunerile de primari şi ajutori de primari numiţi pe cale plebiscitară75

. 

Astfel, din partea comunei Văsieni au fost înaintate candidaturile lui Ion C. Calmâc în 
calitate de primar, a lui Ion C. Iosip – ajutor de primar intern şi a lui Dănilă Gh. Oprea 
– ajutor de primar extern

76
. 

Şi, doar în februarie 1942, în urma Deciziei Prefecturii, cei nominalizaţi au fost 
confirmaţi în funcţie, depunând jurământul. 

Încheierea mandatului de notar al comunei Văsieni a lui Th. P. Muşat după 
cum s-a amintit mai sus, s-a petrecut în luna martie 1942. Corespondenţa dintre 
personajul amintit şi autorităţile de plasă ne oferă detalii bogate în această privinţă. 
Deja, cum s-a menţionat mai sus, Theodor P. Muşat solicitase să fie transferat din 
funcţia în care a fost nominalizat după reinstalarea administraţiei româneşti. Cererile 
sale de a fi transferat în alt post au devenit obiectul de activitate pentru serviciul de 
personal a Guvernământului Basarabiei. La 3 martie 1942, prin adresa Primăriei nr. 
733, notarul solicita să i se dea permisiunea de a se deplasa la Chişinău în zilele de 
vineri 6 şi sâmbătă 7 martie pentru a se prezenta la Guvernământ ca să urmărească 
stadiul transferului şi pentru a primi decizia în această privinţă77

. Pretura aproba 

această permisiune la 6 martie 1943 cu nr. 138778. În timp cât se afla la Chişinău, 
solicitantul transferului a primit la 7 martie decizia cu nr. 185 a transferului său în 
funcţia vacantă de impiegat al Preturii fără gradaţie, urmând să intre în funcţie 
începând cu 10 martie79. Privitor la acest transfer cu nota informativă nr. 5925, 
Directoratul Afacerilor Administrative, Secţia Serviciu Personal al Guvernământului 
informa Pretoratul plasei Hânceşti despre conţinutul deciziei 18580. Deşi Theodor P. 
Muşat deja cunoştea conţinutul acestei decizii, totuşi la 9 martie 1942 Pretoratul din 
punct de vedere oficial îl informează de conţinutul deciziei menţionate81, cu aceiaşi 
ocazie Pretura hotărăşte ca girarea lucrărilor de la comuna Văsieni să fie preluate de 
notarul comunei Ulmu

82
. 

Pentru a încheia toate formele legale de transfer, Theodor P. Muşat, la 15 
martie 1942, era prezent la Văsieni unde, fiind asistat de primarul onorific Ion C. 
Calmâc şi secretarul-casier Alexandru Gh. Bârsă, a dat în primire averea mobilă şi 
imobilă a comunei83. Cu această ocazie a fost întocmit şi un proces verbal de predare-

primire. 

Încheierea mandatului de notar a lui Theodor P. Muşat reprezintă o etapă 
sugestivă din evoluţia comunei Văsieni şi a localităţilor care o formează, acţiunile sale 
atât în calitate de notar cât şi de primar, deşi nu s-au păstrat în memoria colectivă a 
comunităţii, urmează a fi reanimate prin publicarea unor rapoarte de dare de seamă, şi 
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alte documente administrative care au fost elaborate şi întocmite în perioada aflării 
acestuia în fruntea localităţii vizate. 

Astfel, în urma examinării materialelor arhivistice inedite păstrate în arhivele 
din Republica Moldova, constatăm că în primele luni de activitate ale administraţiei 
româneşti din Basarabia, autorităţile provinciale, judeţene, de plasă şi comunale au 
activat în condiţii complexe, care erau agravate de nenumărate probleme de ordin 
economic, social şi spiritual etc. De asemenea, în faţa autorităţilor locale au stat şi 
anumite chestiuni lăsate moştenire de fostele autorităţi sovietice. În pofida acestora, în 
decursul perioadei 22 iulie 1941 – martie 1942, datorită abilităţilor de care dispunea 
notarul Theodor P. Muşat şi a susţinerii primite din partea unor fruntaşi cum au fost 
Alexandru Gh. Bârsă, Ion C. Calmâc, Ion C. Iosip, Dănilă Gh. Oprea, Teodor Gh. 
Dicuseară, Ludmila Istrate etc., s-a reuşit într-un termen scurt să se restabilească 
condiţii optime de activitate, atât la nivel administrativ, cât şi în cotidianul vieţii. 

 

ANEXĂ 
1. 1941 august 17 – Decizia nr. 5 a Primăriei comunei Văsieni de utilizare provizorie a unor 

foşti funcţionari 
Deciziunea nr. 5. 

17 august 1941. 

Noi, Th. P. Muşat, notar-delegat primar, al comunei Văsieni şi Manoileşti, jud. Lăpuşna. 
Având în vedere că prin deciziunea noastră cu nr. 2 din 21 (?) iulie 1941, am dispus numirea d -lui 

Bârsă Alexandru, ca secretar-casier al comunei Văsieni şi Manoileşti, iar ca telefonist care să ajute efectiv 
la lucrările cancelariei pe dl. Şencov Gh. Alexandru. 

Având în vedere că această lucrare a fost deja înaintată Prefecturii cu raportul nostru nr. 18 din 28 
iulie 1941, spre aprobare. 

Având în vedere că între timp dl Şencov Gh. Alexandru, bacalaureat, a plecat din această comună şi 
ca atare urmează ca să se facă altă propunere.  

Având în vedere că s-a primit ordinul Prefecturii jud. Lăpuşna cu nr. 660/941 prin care s-a hotărât ca 
tot personalul angajat să fie utilizat provizoriu. Având în vedere, că lucrările sunt extrem de aglomerate, iar 

fără acest personal serviciul s-ar efectua cu mare greutate pentru 2 comuni Văsieni şi Manoileşti, numai 
singur de notar care este delegat şi primar.  

Decidem 

Utilizăm provizoriu pe dl. Bârsă Alexandru, ca secretar-casier al comunei Văsieni la care s-a alipit şi 
Manoileşti. 

Fixăm drept salariu 3000 lei lunar şi va începe de la 1 august 1941, de la care dată lucrează 
neîntrerupt în cancelaria primăriei şi s-a dovedit a fi om de încredere şi muncitor.  

Ca telefonist-copist, utilizăm provizoriu şi până la găsirea altui candidat care să îndeplinească toate 
condiţiunile, pe d-şoara Xenia Merlă, absolventă a 3 clase secundare, care de asemenea s-a dovedit a fi 

aptă şi care va lucra efectiv la cancelarie sub controlul nostru.  
Intrarea în serviciu va fi de la 1 septembrie, şi propunem a fi retribuită cu lei 1500, lunar.  
Drept care am dat prezenta deciziune, care se va înainta autorităţilor tutelare spre confirmare în mod 

provizoriu. 

L.Ş. Notar-Primar Th. Muşat <s.a.> 
ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6381, f. 23-23v 

 
2. 1941 septembrie 14 – Decizia nr. 9 a Primăriei comunei Văsieni prin care se hotăra 

comasarea comunelor Văsieni şi Manoileşti 
Primăria comunei Văsieni, 
jud. Lăpuşna 

Deciziunea nr. 9 
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Noi Theodor P. Muşat, notar-primar al comunei Văsieni, Plasa Hânceşti, jud. Lăpuşna, în prezenţa 
dlui Prim-Pretor Mihail Siminel, având în vedere art. 4 din Legea ad-tivă şi art. 194 din Regulamentul 
Legii ad-tive. 

Având în vedere că comuna rurală Văsieni, până în anul 1930 a fost formată din satele Văsieni, 
Fânari şi Manoileşti, la care dată satul Manoileşti s-a deslipit pentru a forma o comună rurală separată, cu 
reşedinţa în satul Manoileşti. 

Având în vedere că deslipirea acestui sat, de comuna noastră s-a făcut din interese politice şi nu în 
vederea unei bune administraţiuni comunale. 

Având în vedere că, comuna Manoileşti, nu are suficiente venituri pentru a progresa, neputând face 
faţă cheltuielilor obligatorii ca: personal, materiale, chirii etc.  

Având în vedere că prin contopirea comunei Manoileşti cu comuna Văsieni, se va realiza o economie 

bugetară de circa 173200 lei, care economie va proveni din suprimarea cheltuielilor expuse mai jos, ne mai 
fiind necesare şi anume: 

1. Salariul primarului a 1800 lei lunar = 21600 anual 

2. Salariul secretarului casier a 2900 = 34800 

3. Indemnizaţia notarului a 3000 lei = 36 000 

4. Salariul a 2 guarzi a 1200 lei = 28000 

5. Plata Chiriilor, materialelor şi diferitelor subvenţii = 52 000  

Total general = 173200 

Având în vedere că distanţa dintre comuna Manoileşti şi Văsieni este numai de 500 m. 

Având în vedere că localul primăriei Manoileşti, ar putea folosi ca local  de şcoala nr. 2, întru -cât 
localul propriu de şcoală nu este corespunzător numărului de şcolari şi deci comuna n -ar plăti chirie şi tot 
odată nu se găseşte alt local în care să funcţioneze şcoala nr. 2 din Manoileşti. 

Având în vedere că în comuna Văsieni există o gospodărie comunală, care deserveşte pe ambele 
comuni. 

Având în vedere avizul favorabil al d-lui Prim pretor Mihail Siminel, sub preşidenţia căruia se dă 
această deciziune. 

Pe temeiul art. 4, din Legea ad-tivă şi art. 194 din Regulamentul respectiv şi în interesul unei bune 
administraţii comunale. 

Decidem. 

Art. 1 Să contopesc comunele Văsieni şi Manoileşti, pe data acestei deciziuni.  
Noua comună va avea denumirea de Văsieni, cu reşedinţa în satul Văsieni şi se va compune din satele 

Văsieni, Manoileşti şi Fânari. 
Art. 2. O copie de pe această deciziune, se va înainta Preturei Hânceeşti, spre cele legale.  

Dată astăzi 17 septembrie 1941. 
Prim Pretor Mihail Siminel <m.p.> 

L.Ş. Notar Primar Theodor P. Muşat <m.p.> 

ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6375, f. 23 

 

3. 1941 noiembrie 29 – Proces Verbal de inspecţie administrativă a Prim-Pretorului Mihail 

Siminel elaborat în comuna Văsieni 
Proces Verbal 

Astăzi 29 noiembrie 1941. 
Noi Mihail Siminel, prim pretor al plasei Hânceşti, jud. Lăpuşna, inspectând comuna Văsieni am 

constatat: 

Biserica: 

În comună sunt două biserici care necesită reparaţii. Bani în prezent s-au strâns 30000 lei pentru 
biserica Văsieni, iar pentru biserica din Manoileşti 15000 lei. 

La biserica din Manoileşti s-a lucrat la Manoileşti la reparaţiunea turlei şi tencuielii în interior. Pentru 
biserica din satul Văsieni nu s-a putut începe reparaţiunea din cauza timpului înaintat şi sumei insuficiente, 
pentru a  se putea repara radical această biserică, ar necesita suma de lei aproximativ 125000 lei.  
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Frecvenţa la ambele biserici este bună, însă la Manoileşti mai accentuată. După venire în comună a 
preotului titular

84
 s-a sporit şi frecvenţa şi la biserica din Văsieni. Secte sunt în total două familii în satul 

Manoileşti. 
S-au luat măsuri pentru a le convinge a trece în sânul bisericii ortodoxe.  

Şcoala: 
În comună sunt patru şcoli. Toate sunt reparate şi se află în perfectă curăţenie. Şcoala de meserii nu 

funcţionează din lipsă de profesori. Frecvenţa la Văsieni 99%; la Manoileşti 80%. Cu combustibil sunt 
aprovizionate până la sfârşitul lunei decembrie. În curs aprovizionarea cu 20 figuri araci. Învăţătorii 
activează. 

Sănătatea: 
Epidemii nu sunt, fântânele sunt dezinfectate, însă amenajarea lor nu s-a făcut conform ordinelor date 

de noi. 

În termen de 20 zile, notarul comunei ne va raporta de rezultatele obţinute. Înţelegem că o fântână 
amenajată, trebuie să aibă găleată fixă, cu crucea de fier85. Fântânile vor fi separate pentru adăpat şi pentru 
băut. 

La cele pentru adăpat se vor amenaja ulucuri paralele cu şoseaua sau cu drumurile naturale. Fiecare 
va fi împrejmuită cu corlete şi piatră necesară cu nisip. Cele două fântâni model cu pompă funcţionează. În 
executarea ord. Prefecturei nr. 9828/941 bazată pe ordinul Pretoratului nr. 1818/941 autorităţile comunale 
au executat controlând fiecare gospodărie în parte.  

Agricultură: 
După planul de cultură s-a fixat 750 ha grâu de toamnă, 290 ha secară şi 18 ha orz. S-au realizat:  219 

ha cu grâu, 312 cu secară, 1 ha cu orz şi 218 ha ogor (arătură). Deci planul de cultură a fost depăşit la 
secară. Nu s-a făcut platforma de gunoi. În termen de 15 zile notarul comunei ne va raporta de rezultatele 
obţinute. 

Grâul de primăvară în cantitate de 2050 kg a fost blocat şi lăsat la producători. Grâul adus din 
Transnistria în cantitate de 2500 kg a fost distribuit la 15 locuitori. Suma încasată de la locuitori se va 
vărsa chirigiilor cu acte în regulă. 

Toate bunurile imobile şi mobile intrând în patrimoniul statului s-au inventariat. Pentru fiecare bun în 
parte s-a format un dosar special din care se poate constata întreaga lui situaţie juridică şi contabilicească.  

Situaţia pivniţei provenită de la evreu Tizmer:  
S-a inventariat 6201 decal vin gazat, din care s-a extras 3501 decal vin bun de băut, rămânând un sold 

de 2700 decal vin gazat care se poate (fi) prelucra(t) în rachiu. Din cantitatea de 3501 decal vin s -a vândut 
din ordinul d-lui Gh. Glod fost prefect al jud. Lăpuşna cantitatea de 2751 decal, rezultând o sumă de lei 
943743 care sumă a fost consemnată de Administraţia Financiară pe seama Guvernământului afară de lei 
59955 ce reprezintă cota depusă la comună pentru reparaţia localurilor de şcoli, iar suma de lei 45067 
cheltuieli de ad-ţie, personal, pritocit, prăşitul viei, etc. Existând un sold de lei 14523 asupra custodelui 
Medveschi Alexandru, ţinuţi pentru rulment. 

Mai există la cramă 280 decal drojdie de vin şi 528 decal vin recolta 1941 şi rest 750 decal vin vechi 
din cel extras şi nevândut. 

În ceea ce priveşte recoltele obţinute din terenurile Tismer şi fraţii Feldiman se găsesc înmagazinate.  

Moara Gotlib: 

Încasări 226405, cheltuieli 173959 personal, reparaţiuni şi combustibil. Soldul rezultat de lei 52446 
din care s-a consemnat 33306 restul se află asupra custodelui T. Gh. Dicuseară. 
                                              
84

 Aici este vorba despre preotul Nicolae Besedovschi, care, în perioada interbelică, a fost preot 

al bisericii Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil din Văsieni, s-a aflat în această funcţie până în 
anul 1944, nu a activat o perioadă scurtă de la 28 iunie 1940 – până în toamna anului 1941, 
când s-a aflat în România. Conform unor mărturii pe care le-am obţinut de la dl. Petru Mihăilă 
din s. Văsieni, Preotul Nicolae Besedovschi a decedat în anul 1944, în timpul evacuării în 
România, în contextul luptelor de forţare a Prutului din apropierea or. Leova, împreună cu 
secretarul Alexandru Bârsă, moşul de pe mamă a informatorului. 
85

 Asemenea dispozitiv era folosit pentru a nu permite adăpatul vitelor l-a fântânile de unde se 
lua apă potabilă pentru consum de populaţie. 
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Moara a fost propusă pentru licitaţie. Pentru restul terenurilor de pe care nu s-a putut în natura dijma, 
s-a încasat arenda în bani şi consemnat la Administraţia Financiară pe seama Guvernământului.  

Activitatea comisiunei comunale: 

S-a strâns pentru Incoop86
 300 kg fasole, 4000 nuci, 10 buc. păsări şi 60 kg cartofi. Locuitorii se opun 

din cauza preţurilor insuficiente. 
Asistenţa socială: 

S-a strâns pentru familiile celor căzuţi pentru desrobirea Basarabiei suma de lei 13400. Pentru Crucea 

Roşie s-a donat 1400 ouă, 300 kg fasole, 100 buc. păsări, 190 kg cartofi, 5 kg ceapă, 3 kg miere albine şi 4 
batiste. 

Pentru darul soldatului s-a strâns 1000 lei. Pentru ostaşi 60 perechi ciorapi, 20 perechi mănuşi. 
Autorităţile comunale sunt în continuare. 

Împrumutul reîntregirei: 
S-a subscris 8000 lei. Nu suntem mulţumit de rezultat. Se vor invita locuitorii la primărie unde li se 

vor explica rostul acestor subscrieri. 

Cantine şcolare: 
Sunt două cantine şcolare. S-a strâns 150 kg făină la cantina Văsieni şi în numerar 7300 lei. 
La satul Manoileşti 5000 lei. Se hrănesc de la 12 noiembrie zilnic 55 şcolari.  

Edilitare: 

În luna noiembrie în afară de cele arătate în trecut s-au mai făcut următoarele lucrări. 
Construcţia unui şopron pentru adăpostirea uneltelor de pompierie. 

Instalarea reţelelor electrice la primărie. Construcţia a trei scăunele la latrina şcolii Văsieni şi 
reparatul uşilor. 

Confecţionarea unei uşi din nou la biroul primăriei.  
Construcţia din nou a unei porţiuni de drum care s-a împietrit în lungime de 200 m87

 şi desfundarea 
şanţurilor pe o lungime de 150 m. 

Cancelaria primăriei. 
Corespondenţa operată, executată şi înregistrată la zi.  
Dosarele cusute şi operate la zi. Biroul MONT format.  

Starea civilă: 
În regulă. 

Casa comunală: 
Încasări 198158. Plăţi 103310. rezultând un sold de lei 94798 aflat asupra casierului Bârsă Alexandru, 

prezentându-l în numerar. Până la clarificarea situaţiei casierului, numerarul va fi păstrat de notarul 
comunei. 

În general am fost încă odată mulţămit de modul cum se administrează această comună şi în special 
de felul muncii depuse de către Muşat Theodor, notarul comunei.  

Drept care am dresat prezentul proces verbal, din care una copie se va înainta în termen de 24 de ore 
Prefecturei jud. Lăpuşna, iar 4 copii Pretoratului. 

Prim Pretor (s.s.) Mihail Siminel 

Prezenta copie fiind conformă cu originalul se certifică de noi.  
L.Ş. Notar Primar Th. P. Muşat <m.p.> 
ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6380, f. 10-10v 

 

4. 1941 decembrie 11 – Proces Verbal de inspecţie administrativă a Prim-Pretorului Mihail 

Siminel elaborat în comuna Văsieni 
Proces Verbal 

Astăzi 11 decembrie 1941 

Noi Siminel Mihail, prim pretor Plasei Hânceşti, jud. Lăpuşna.  
Având în vedere ord. D-lui Prefect al jud. Lăpuşna pentru a asista la cercetări contra şefului de post 

din comuna Văsieni. 
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 Institutul Naţional al Cooperaţiei Chişinău. 
87

 Se face referinţă la drumul de acces spre Spitalul Văsieni. 
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Totodată dl Prefect, inspectând şcoala din localitate, nu a fost mulţumit din cauză că a constatat lipsa 
hărţilor. 

S-a dat ordin organelor ad-tive şi corpului didactic pentru a le procura în termen de 4 zile.  
Dl. Perfect a fost mulţămit de modul cum s-a executat porţiunea nouă construită de şosea împietruită 

în lungime totală de 240 m.l. 
Dl. Prefect inspectând starea civilă şi dosarele ale bunurilor evreieşti, a dat îndrumări necesare pentru 

mai buna lor ţinere. 
Drept care am dresat prezentul proces verbal, din care una copie se va înainta Prefecturii iar, patru 

copii Pretoratului. 

NB: Dl Prefect a aprobat ca de azi înainte masa caldă pentru copii săraci să fie servită în sala de mese 
a şcolii de meserie. 

Prim Pretor (s.s.) M. Siminel 

L.Ş. p. Conformitate Notar Th. Muşat <m.p.> 
ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6380, f. 35 

 

5. 1942 martie 15 – Proces Verbal de predare/primire a lucrărilor Primăriei Văsieni de către 
fostul notar al comunei Văsieni Th. P. Muşat 

Proces Verbal 

Astăzi 15 martie 1942. 
Noi, Teodor P. Muşat, notarul comunei Văsieni şi Ioan Calmâc primar Onorific şi Alexandru Bârsă, 

secretarul Primăriei astăzi data de mai sus, primul în calitate de predator şi secunzii în calitate de primitori, 
am procedat la predarea şi primirea întregii averi mobilă şi imobilă, inventariată şi trecută în registru.  

S-a predat şi luat în primire toată averea comunei Văsieni şi Manoileşti, mobilă imobilă, inventariată 
şi trecută în reg. Inventar al comunei, pentru care a semnat fiecare în  parte. 

S-au predat şi luat în primire toate dosarele cu inventarele în perfectă regulă, de averea rămasă de la 
evrei, germani etc. şi intrată în patrimoniul statului din Văsieni cu toate ce cuprinde. Sume băneşti asupra 
dlui notar n-au rămas fiind toate depuse pe conturile lunare. Gestiunea a trecut încă de la 1 ianuarie a.c. 
asupra dlui Secretar Bărăs Alexandru. De asemenea înainte de predarea acestuia, încasarea veniturilor şi 
cheltuielile s-au făcut prin custozii fiecărui bun, iar primăria a controlat bunul mers prin dl notar pănă la 
această dată şi de comisiunea comunală. 

Arhiva primăriei cu toate registrele de stare civilă, de contabilitate, etc. s-au predat complecte fără 
rectificări şi se află asupra dlui secretar Bârsă, care de altfel le-a avut în păstrare şi până la această dată. 

Toate ordonanţele de plată sunt emise conf. legei, cu actele justificative timbrate şi complecte. Nici o 
deturnare de fonduri, şi nici plăţi pe acte de portofoliu nu s-au făcut. 

Constatăm că, sub conducerea dlui notar care a avut şi funcţia de primar, s-au încasat cu chit. Nr. 1 şi 
până la 1490 inclusiv, suma de lei 545654, iar plăţi cu ord. de lată nr. 1 şi până la nr. 80 inclusiv 357285, 
rezultă un sold de lei 188269 care a rămas în numerar asupra dlui Casier Secretar Alexandru Bărsă. Deci 
gesstiunea fiind asupra dlui casier precum şi actele justificative, acesta rămăne direct răspunzător de ce i s -

a predat. 

Dosarele cu corespondenţa MONT de asemenea s-a predat dlui Secretar Bârsă Alexandru. Idem 
dosarele confidenţiale.  

Materialul lemnos s-a transportat aproape toată cantitatea, urmează ca dl Primar să urgenteze 
transportarea şi restului de material lemnos pentru construcţiuni de poduri. Îl are în primire deja dl I. 
Calmâc. 

Toate lucrările cancelariei s-au predat executate la zi. 

Cu primăria dl T. Muşat, notar nu are nici o încurcătură de nici un fel. Totul  a fost condus bine, în 
ordine şi în bune condiţiuni s-au predat fiind astfel descărcat de noi. 

L.Ş. 
Am predat Th. Muşat. 
Am luat în primire  
Primar I. Calmâc <m.p.> 

Secretar Al. Gh. Bârsă <m.p.> 

ANRM, Fond 339, inv. 1, dos. 6413, f. 223-224 


